STAATKUNDIG PROCES BONAIRE: 

NEDERLAND OP RAMKOERS ??!
Als politiek en fractieleider van de Aliansa Demokratiko Boneriano maak ik mij grote zorgen. En dat betreft de wijze waarop Nederlandse ambtenaren en zogenaamde experts, al dan niet in opdracht of met medeweten en goedkeuring van de Nederlandse staatssecretaris voor Koninkrijksrelaties omgaan met het staatkundig proces voor wat betreft Bonaire. 

De manier waarop getracht wordt in een sneltreinvaart een heleboel zaken door te drukken, ondanks het feit dat van boneriaanse zijde bezwaren worden ingebracht, wekt sterk de indruk dat van Nederlandse zijde men met een eigen agenda bezig is en absoluut geen rekening houdt de lokale omstandigheden en bevolking. Meerdere malen is van de zijde van Bonaire en vooral boneriaanse bestuurders, nu maar schijnbaar ook in het recente verleden, blijk gegeven dat geen of onvoldoende rekening gehouden wordt met de inbreng van “eilandelijke zijde”. Delegaties komen aan en af, zonder tijdige afspraken en er wordt geen rekening gehouden met de werkagenda’s van onze lokale bestuurders en ambtenaren. Het lijkt wel alsof men meent dat iedereen hier zit te “duimen draaien” in afwachting van hun overkomst om hen te woord te staan. Alsof wij hier te allen tijde paraat moeten staan om betrokkenen “op hun wenken te bedienen”. Wetgevingen op diverse gebieden worden in elkaar gedraaid, juridisch misschien pracht documenten, maar absoluut geen rekening houdende met lokale omstandigheden. Op belasting, sociaal, economisch, maritiem gebied, volksgezondheid, volkshuisvesting, noem maar op, dienen inderdaad een heleboel zaken aangepakt te worden. Echter dient men eerst goed uit te zoeken hoe het allemaal in elkaar zit voordat men denkt de wijsheid in pacht te hebben om puur Nederlandse normen en regelgeving hier op dit eiland op te leggen. Bepaalde zogenaamde deskundigen, die in een andere wereld leven, menen na een “bezoekweekje Bonaire” van achter hun bureau in het kille Den Haag wetten en regels te kunnen voorschrijven zonder enige reële inbreng van lokale kennis. En soms kan men zelfs niet nalaten zich minachtend en denigrerend uit te spreken over de “eilanders” die volgens hen een stelletje nietsnutter en analfabeten zijn.
Het mag en kan zo niet verder. Als op deze manier wordt doorgegaan kan niet anders worden geconcludeerd dat Nederland op ramkoers ligt en uiteindelijk de boneriaanse samenleving volledig zal ontwrichten. 
Ondanks uitgebreide brieven en berichten aan het Nederlands bestuur lijken vele ambtenaren gewoon hun gangetje te gaan en negeren zij alle signalen van deze zijde van de oceaan. De huidige gang van zaken is niet gezond. Het draagt niet bij aan een goede verstandhouding en levert slechts aversie en tegenwerking op, wat uiteindelijk niet ten goede komt van nieuwe verhoudingen. 

Het is te hopen dat de staatssecretaris haar oor te luisteren legt voordat alles spaak loopt. De kruik gaat zo lang  te water tot zij barst.
Jopie Abraham, politiek leider Aliansa Demokratiko Boneriano; eilandsraad- en Statenlid.
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